

献礼建党百年 记录百名先锋

坑塘变身荷花池，中心广场赛公园，村民户户皆友善，欢歌笑语展笑颜……走进河间市诗经村镇二十里铺片区，一幅和谐美好的生活画卷映入眼帘。从曾经的落后农村到今天的幸福乡村，二十里铺片区的嬗变，离不开“当家人”王志强的实干与担当——

王志强：三千多人的大管家

■ 本报记者 张梦鹤

放弃“官差”回村挑重担

方脸、浓眉、目光坚定，虽然已经64岁，但王志强依旧精神矍铄。

王志强与北二十里铺村缘分匪浅。1985年，他就是这里的村党支部书记。1998年，因业绩突出被破格提拔。十几年来，先后担任过乡党委委员、乡党委副书记、代理乡长和河间市畜牧局党组副书记等职务。没想到，在2009年，王志强和北二十里铺又重逢。

那时，北二十里铺“两委”班子涣散，各种矛盾突出。村里党员联名写下恳请书，请王志强回村任职。

一个个鲜红的手印，摁在恳请书上，更摁在了王志强的心上。他萌生了回村任职的想法。

“好不容易在城里安了家，你走了，家咋办？”“再过几年就退休了，放着福不享，回去受那个累干什么？”家人、朋友都反对。

“现在村里乱成一锅粥，乡亲们信任我，我不回去心不安呀！”王志强下定决心。当年5月1日，在上级党组织的安排下，王志强正式接过北二十里铺党支部书记的担子。

进村第一件事，就是请党员、村民代表、村里老干部说说，这个村究竟乱在哪里？要怎么治理？仔细梳理后，王志强决定把村民反映

强烈的村容村貌问题作为主攻目标。

带着村民们的期盼，他四处跑办，争取支持。安装路灯、硬化村道、改造自来水管网……他越发忙碌，北二十里铺也一天一个样。

三村同建 百姓生活真舒心

北二十里铺美了，相邻的中二十里铺、南二十里铺看着眼热，也动了“上进”的心思。

2013年，这3个村成立联合党总支，由王志强任党总支书记，带动三村连片发展。

要做3500多名村民的“大管家”，王志强的压力不言而喻。时间紧、任务重，他迅速进入了“工作状态”。三村同建，做好规划最重要。他逐条街看，逐段路研究，哪里要清障碍物？排水咋做才畅通？每一项都不含糊。

硬化村内胡同，王志强带头出义工，党员和村民踊跃响应，1天铺完了17万块砖；寒风凛冽，抢在上冻前植树绿化，他和党员干部冲在队伍前；治理坑塘，更是一场硬仗。片区3个坑塘、4000多平方米，光清理垃圾，就用了29天……

环境改造人，实干提精神。短短几年，二十里铺片区道路平坦，绿树成排，坑塘宛如花园，中心广场赛公园。村民们都说，在村里



生活真舒心。

风清气正 邻里好和睦

村容村貌大变样，村民风气的提升更要紧脚步。

为确保村庄和谐稳定，王志强带领村干部走进田间地头、坐到百姓炕头，认真倾听群众的意见建议，全力化解矛盾纠纷，探索出“两调一议”矛盾调解机制。

“群众工作无小事，在村里，家庭矛盾、邻里关系、土地纠纷等看似不大的事儿，不去处理或是处理不当，都会造成很大的影响。”王志强说，“两调一议”矛盾调解机制，可将村里的家庭矛盾、邻里纠纷应调尽调、就地化解，形成邻里和睦的和谐氛围。

与此同时，他还坚持召开调解员例会，及时总结调解经验，组织调解员共同学

习，着力打造一支做事公平、公正、合理的调解队伍。

自“两调一议”开展以来，二十里铺片区共调解纠纷67起，调解成功率100%，群众满意度100%。

推进移风易俗，王志强还组织红白理事会、村民代表大会、全体党员大会研讨，将《二十里铺村红白事改革制度》细化为23项，本着“红事新办、丧事简办”的原则，对办事时间、最高花费等都进行了严格控制。这样一来，不仅净化了村里风气，还弘扬了“厚养薄葬”的风尚。

除在村内绘制仁、义、孝、信、爱等中华传统美德文化宣传墙，王志强还定期举办道德讲堂，让美德雨露滋润村民心田。如今，文明、和谐、友善、敬业、孝道在这里蔚然成风。

人物简介：王成东，1964年10月出生，1985年加入中国共产党，现任新华区小赵庄乡吴官屯村党总支书记，荣获全国最美生态环保志愿者、全国民间河湖卫士、河北省优秀志愿者等荣誉。

退伍不褪色，王成东牢记一名共产党员的初心使命和责任担当，带领“两委”班子，把一个后进村变成了全国民主法治示范村。他率先发起了全省首个民间河湖长公益项目，发展2万余名志愿者参与河湖环境保护——

王成东：“河长书记”公益故事多

■ 本报记者 祁洁

“村民选我们是信任，干好工作是我们的责任”

“我参加！”“我也报名！”最近，吴官屯村徒步走微信群一创建，群里就接起了长龙。

村民之所以热情参与，表面看是为了健身，实际上，大伙儿打心眼里想感受村庄的新面貌。

村里主干路都是柏油路和水泥路，大小游园共有3处，太阳能路灯亮了，房前屋后栽满了树……“村庄环境好了，咱们的幸福指数越来越高了。”村民喜上眉梢，村党总支书记王成东愁容尽消。

王成东性子急，当吴官屯村“领头雁”12年来，性格的棱角却被磨平了不少。他说，村里的每一举一动，都关系到吴官屯村老少的切身利益，做任何决定都必须再三谨慎。

“做事要用真心、讲良心、去私心、树公心，长此以往，才能赢得民心。”这是他对自己、也是对“两委”班子的要求。

全村60多名党员，如何发挥先锋模范作用？他带领“两委”班子成员及党员代表入户走访。“大娘，咱家有啥难处？”“大伯，您觉得村里哪些做得不够好？”一次次促膝交谈中，村庄发展的方向明晰了，大伙儿的心也齐了。

疫情期间，村民争当志愿者。村里募捐搞建设，一天就筹措资金20余万元。市级文明村、全国民主法治示范村，村庄旧貌换新颜，王成东又在规划着新的“五年计划”，10余件民生实事正在有序推进：把新民居东面的垃圾坑清理干净，种上荷花栽上树；向上级申请，新建居民楼，满足村民住房需求……

“奋斗与奉献，是一名共产党员应有的担当”

除了吴官屯村党总支书记外，王成东的社会职务竟有十多个，其中，带有社会服务性的公益职务占了九成。他曾获河北省劳动模范、全国人民调解能手、全国十佳环保志愿者。

他是大运河爱心志愿协会名誉会长，自大运河爱心志愿协会成立以来，先后资助贫困家庭600余人，开展形式多样的公益活动400余场次，捐款捐物达100余万元。

一次，王成东得知，吴桥南街的李国荣，因要照顾长年卧床的丈夫，没有经济来源，孩

子面临辍学。了解情况后，他立即上门走访。了解到李国荣想开馒头房，但苦于没钱买设备，王成东自己掏钱为李国荣购买了设备，并与当地志愿者一起帮她把馒头房运行起来。

2020年1月，新冠肺炎疫情暴发，他第一时间号召志愿者进行公益募捐。同时，他还与协会会员单位联系，用无人机对新华区小赵庄乡24个村庄进行消毒。

与他有关的公益故事还有很多：他是沧州第一个签下捐献遗体志愿书的健康人；5·12汶川大地震发生后，个人向灾区捐款万余元……他常说：“奋斗与奉献，是一名共产党员应有的担当。”他几十年如一日付出与努力，只为帮助需要帮助的人。

“保护河湖环境，每个人都不是旁观者”

“王会长，下一次民间河长什么时候授权，我也要当河长。”平日里，王成东经常接到这样的电话。恳求的语气背后，透着人们参与环境保护的迫切心情。

2019年，在市河长办的支持下，王成东在我市发起了民间河湖长公益项目，这也是我省首个民间河湖长公益项目。

民间河长制重在建立水清岸绿的长效机制，重任在肩，实现河长治，王成东必须竭尽所能，带动更多人参与其中。

定期对河湖进行巡查，对偷排偷倒等违法行为取证上报，收集群众对治水护水的意见和建议。当河长可不是想象中到河边捡拾垃圾那么简单。如今，不论严寒酷暑，湖岸边总会出现一些美丽身影。

“我们必须以身作则，从点滴做起，为绿水青山助力。”每次参与巡河活动，志愿者田园都会在自己的微信公众号中写巡河日记。

每次有活动，李俊龙都是全家总动员，70多岁的老母亲走不了长路，硬是抢过一沓宣传单在附近分发。“每个人都在身体力行，俺更不能落下。”每次都劝不住她。

如今，已有近30余家民间公益组织加入民间河湖长公益项目，巡河志愿者达2万余名。2020年，王成东成为“美丽中国我是行动者”全国最美生态环保志愿者。谈及荣誉，王成东语气平平：“保护河湖环境，每个人都不是旁观者。”

在任树军的带领下，西泊庄村向美而行，短短几年，就成了花园式村庄。看糖人、赏美景，游客玩嗨，村民幸福感爆棚，村集体的“腰包”更是鼓了起来——

任树军：带着糖人村过甜日子

■ 本报记者 张梦鹤 本报通讯员 刘艳菊 宋志敏



村庄变了 村民笑容多了

办法多、脑子灵，担任村党支部书记前，任树军就是村民们公认的“能人”。2011年，回村任职，西泊庄的困难同样难不倒他。

吃水难一直困扰着西泊庄的村民。任树军上任后，决定在村里修建水网。可村里没钱咋办？“硬办！”他从自己的批发站撤出4万多元钱垫资改水。饶是如此，一听说要安水表、交水费，还有不少村民不同意。他只好趁着午饭时间，带着施工队串巷入户，说好话赔笑脸，这才软化了大伙儿的心。大夏天暑热如笼蒸，任树军跑前忙后帮着干活，仅用7天，就改完了全村水网。

扩修修路也是个老难题。推平村民侵占的坡沿，清走多年堆积的垃圾，刨去

占道的枣树……这样的问题多不胜数，放谁眼前都头疼。任树军又“杠”上了一——走街串户做工作，一次行不通就说两次，两次说不通就说三次。一处处拆、一点点清，路豁亮了，村民的心更明了，大伙儿都看出来，他是真为村里办实事。这不，硬化胡同，全村200多户村民义务出工，自修门前路。

外迁养殖户，规划特色养殖园区；填平村里的垃圾坑修建了新“两室”和公园；村文化广场每晚热闹非凡……西泊庄的变化越来越大，村民们的笑容也越来越多。

糖人小手艺 千万不能丢

西泊庄是著名的“糖人村”，吹糖人的历史可追溯到清末，全村200多户几乎家家会吹糖人。但前些年，

拿这手艺当回事的人却越来越少了。

“糖人是好东西，可千万不能丢！”全面发展特色文化，任树军打定主意。

为将西泊庄糖人技艺发扬光大，这些年，任树军在村里建起糖人展厅，申报省级非物质文化遗产，成立糖人艺术团，组织村民们集中精学吹糖人技艺。不仅如此，还鼓励孩子们从小学习。在他的号召下，村里很多妇女也开始学习吹糖人。如今，糖人艺术团已经发展成员100余人了。

打造糖人文化外，村里还建成了民俗文化小院、民俗艺术小馆，积极组织大鼓队、秧歌队，多次开展大型文艺汇演。当初那个又乱又破的西泊庄，现在不光生态美、产业美，更成了文化底蕴十足的精神家园。

集体腰包鼓 村容再升级

上个月，西泊庄在肃宁又火了一把。第二届糖人文化艺术节暨牡丹节开门纳客，让这里成了肃宁人的网红打卡地。

30万株牡丹、芍药竞相绽放，引来一拨又一拨游客；一团热糖，扯扯拽拽，不一会儿就吹出了姿态各异的小动物；花为媒，蜂蝶舞，文艺爱好者的旗袍秀惊艳游人……谁能想到，一个小村竟也有这番雅趣。

“种上牡丹，举办活

动，不光给村民和游客提供了休闲好去处，更是俺们壮大集体经济的来头。”任树军笑着介绍。

他说，这些年，虽然村容村貌大变样，可集体的腰包却始终鼓不起来。

“兜里没钱，咱村里想办个啥事儿都不容易。靠上级输血，哪如自己造血强？”身为当家人，任树军体会颇深。

多次外出考察，他们把目光放到了牡丹、芍药种植上。“用药、赏花两不误，这样创收路子广。”

花儿引来了人气，更带来了财气。今年，仅牡丹节1个月时间，门票、摊位费就让村集体收入20余万元。

赏完牡丹，对面就是生态采摘园。多种果树在这里落地生根，休闲采摘是另一条“吸金”路。村集体还有10亩地，发展仓储还能再生金。

村里赚头多了，任树军也有了新念头。别看现在西泊庄已成了花园式村庄，可他并不满足。

“去年，俺村被评为全国文明村、全国乡村治理示范村，这是荣誉更是激励。接下来，咱们得更用心尽力，让俺西泊庄越来越美，日子越过越甜。”建设休闲长廊、糖人培训学校、村史馆；拆除破旧围墙、栅栏，栽景观花树……闲不住的任树军又给自己找来不少活儿。



人物简介：王志强，1957年9月出生，1977年加入中国共产党，现任河间市北二十里铺、中二十里铺、南二十里铺的联合党总支书记，先后荣获“十佳”农村党支部书记、沧州好人、河北省“百姓喜爱的好官”、河北省“千名好支书”等荣誉称号。

人物简介：任树军，1959年10月出生，1980年加入中国共产党，现任肃宁县付家佐镇西泊庄村党支部书记，先后被评为县级优秀共产党员、敬业奉献模范、沧州市优秀农村实用人才、河北省“千名好支书”。